

Бабушкин А. И., д. т. н.
 Гавва В. Н., к. э. н.
 Сафронов Я. В., к. э. н.
 Мартынов А. В., к. т. н.
 Душин Б. И., к. э. н.
 Кравченко В. Д.

ПРОБЛЕМЫ РАЗРАБОТКИ ЭФФЕКТИВНЫХ ИНВЕСТИЦИОННЫХ ПРОЕКТОВ

Переход к рыночным отношениям требует соответствующего методологического, методического, нормативного и правового обеспечения субъектов предпринимательской деятельности на Украине. Кризис экономики и ограниченность финансовых ресурсов выдвигают весьма жесткие требования к выбору объектов для инвестирования. Здесь возникает ряд проблем, наличие которых не позволяет потенциальным инвесторам осуществлять эффективную поддержку предпринимательских проектов, особенно связанных с производством. К основным проблемам можно отнести следующие:

- наличие неопределенности и нестабильности экономико-правовой среды на Украине и, как следствие, высокий риск непредвиденных потерь;
- отсутствие действенных методических разработок и положений о предпринимательском риске, которые можно было бы использовать в хозяйственной практике;
- трудности в проведении достоверной оценки и экономического обоснования проектов инвестиций;
- неразвитость системы страхования предпринимательских рисков;
- несовершенство управления финансово-хозяйственной деятельностью.

На наш взгляд, наличие некоторых из перечисленных проблем напрямую связано с отсутствием достаточного финансирования научных исследований и разработок, отсутствием плана проведения рыночных реформ в экономике Украины. Энтузиазм ученых-экономистов должен быть подкреплён заинтересованностью соответствующих структур, занимающихся вопросами инвестирования и инновационной деятельностью.

Негативные изменения экономической, политической и правовой среды, конъюнктуры рынка и величины потерь, можно компенсировать или по крайней мере свести к минимуму эффективным управлением. Это становится возможным, если руководитель имеет экономико-мате-

матическую модель объекта управления, соответствующие алгоритмы и возможность проведения многовариантных расчетов в коде выработки решения и оценки финансового состояния.

Разработка методологических принципов, алгоритмов и компьютерных программ для финансовой экспертизы предпринимательских проектов и хозяйственных решений является важной актуальной задачей, направленной на повышение эффективности предпринимательства на Украине. Моделирование негативных для фирмы ситуаций позволит выработать пути и наметить сценарии выхода из них, наметить стратегию поведения, а также решать оперативные задачи организации процесса производства и реализации товаров.

Создание экспертных систем и имитационных моделей по силам только крупным предприятиям, но значительная потребность в такого рода расчетах существует и на малых предприятиях, тем более, что их доля в валовом национальном продукте весьма значительна и будет увеличиваться. Опыт США и других промышленно развитых стран показывает, что доля малых предприятий в ВНП может составлять 50% [1].

Предполагая возникновение потребности в оценке эффективности предпринимательских проектов, коллектив кафедры экономики производства Харьковского авиационного института работает над проблемой имитационного моделирования производственных систем.

Такие имитационные модели будут способствовать решению следующих проблем:

- оценка финансового состояния предприятий для принятия управленческих решений;
- усовершенствованию управления финансово-хозяйственной деятельностью;
- формированию инвестиционной политики;
- разработке и совершенствованию учебно-методических пособий для менеджерских специальностей ВУЗов.

Работа проводится на базе отечественных и зарубежных публикаций по данной тематике и творческих наработок кафедры по проблемам повышения эффективности предпринимательства в современных условиях хозяйствования.

На наш взгляд, было бы целесообразным создание региональных центров поддержки бизнеса, оснащенных соответствующими техническими средствами и наделенных полномочиями. Такие Центры могли бы обеспечить потребности предпринимателей в квалифицированной помощи, проводя финансово-экономическую экспертизу предпринимательских идей и проектов, содействуя выработке рациональной ин-

вестиционной политики коммерческих и инновационных банков и других потенциальных инвесторов.

Если рассмотреть перечень организаций, рекомендованных Министерством экономики Украины для разработки инвестиционных проектов, то увидим, что все они расположены в Киеве и одна в Лондоне (Vega International Capital Ltd.) [2].

К сожалению, кризис экономики Украины и низкая инвестиционная активность сегодня делают весьма проблематичной козрасчетную деятельность таких Центров. Но ситуация должна измениться и государственные структуры должны быть готовы к оказанию экономико-правовой помощи в инвестиционной деятельности.

Следует отметить, что привлечение иностранных инвесторов и реализация серьезных инвестиционных проектов требуют большой предварительной работы на подготовительной стадии проекта – этапе обеспечения финансирования. И предварительная, и детальная оценка эффективности инвестиционного проекта, выполняемые на подготовительной стадии проекта, могут быть значительно облегчены и усовершенствованы, при наличии у разработчиков проекта имитационных моделей производственных систем, которые отражают возможные типы производственных систем, особенности их функционирования и характер экономико-правовой среды.

Исследование механизма функционирования производственных систем различных форм собственности в условиях рыночных хозяйственных отношений, проведенное коллективом кафедры экономики производства ХАИ позволяет сформировать базу данных, отражающую типы производственных систем, особенности их создания и функционирования, а также позволит сделать систему имитационных моделей реальным средством и инструментом в деле формирования эффективной инвестиционной политики и экономического обоснования инвестиционных проектов в производство.

ЛИТЕРАТУРА

1. Трудный поворот к рынку / Науч. ред. Л. И. Абалкина – М.: Экономика, 1990 г.
2. Методичні рекомендації з підготовки інвестиційних проєктів, до реалізації яких залучатимуться іноземні інвестори – К.: Мін. економіки України, 1994 р.